

## 砥礪奮進繪就幸福美好家國傳奇

陳克勤 立法會議員

今年是新中國成立 75 周年。在中國共產黨的堅強領導下，全國各族人民團結一致，不懈奮鬥，經濟快速發展，社會長期繁榮穩定。習近平主席在慶祝中華人民共和國成立 75 周年招待會上強調，「經過 75 年的艱苦奮鬥，中國式現代化已經展開壯美畫卷並呈現出無比光明燦爛的前景。同時，前進道路不可能一馬平川，必定會有艱難險阻」。「我們要居安思危、未雨綢繆，緊緊依靠全黨全軍全國各族人民，堅決戰勝一切不確定難預料的風險挑戰」。在國家新時代新征程中，香港應識變、應變、求變，透過不斷改革，鞏固提升傳統優勢，開拓培育新興產業，為國家的宏偉目標作出更大貢獻，為由治及興增添新動能。

75 年風雨兼程，踔厲奮發。國家從一窮二白一舉成為世界第二大經濟體；從溫飽都成為問題，到全面建成小康；從積貧積弱，邁向繁榮富強。國家用 75 年的時間，創造了人類發展史上的「中國速度」。隨着國家進行全面深化改革，不斷對外開放，交通基礎設施加速成網，民生保障不斷優化，產業結構邁向中高端，新質生產力培育壯大，中國這艘巨輪正在朝着更宏偉的目標揚帆奮進。

因地制宜 識變求變

在國家的奮進之路上，香港不僅是受益者，也是參與者和貢獻者。在國家改革開放初期，香港各界將許多先進的技術與理念引入內地，使內地在多個方面獲得長足發展。香港回歸祖國後，兩地簽署了《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)，為香港的商貿和服務業帶來了龐大商機，同時促進兩地長遠的經濟發展。近年來，香港積極融入國家發展大局，在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的引領下，香港與大灣區其他城市不斷深化制度對接、規則銜接，配合不斷優化升級的基礎設施，「一小時生活圈」逐步成形，港人北上消費掀起風潮；創新科技要素對接不斷深化，進一步鞏固提升了香港對全球人才的吸引力。可以說，這些發展成果充分體現香港與內地優勢互補、合作共贏的機遇空間。

可是，在發展過程中，我們需要時刻保持危機感。隨着外部環境日趨複雜，香港亦需要積極應對。

行政長官李家超在香港特區國慶酒會致辭時強調，香港必須因地制宜，不斷改革，識變、求變，破瓶頸、補短板、除障礙。李家超還為香港未來的發展之路，提出了三個工作方向。

第一，繼續強化自身優勢，抓緊發展機遇，讓一個個「金字招牌」更加閃亮。過去香港，充分把握到發展機遇，孕育了世界一流的金融、貿易、法律、會計等專業服務業。因應市場形勢和科技變革，這些傳統優勢領域亦需要不斷優化升

級。民建聯為施政報告提出的建議重點提出了多項強化現有優勢的方案，包括全面檢討上市融資制度，以及大幅增加「港幣-人民幣雙櫃台模式」股票數目，進一步鞏固香港作為內地最重要國際金融窗口的地位和作用。貿易方面，我們提出取消烈酒稅，吸引更多酒類國際貿易業務在港營運，打造香港成為全球酒類貿易樞紐。

第二，進一步深化改革，發展經濟，改善民生，團結各界共同推動香港由治及興。香港過去在取得發展的同時，亦有一系列深層次矛盾等待解決。要解決深層次矛盾，單單依靠現有資源進行重新分配，難以解決問題，更加需要由特區政府引領各個領域進行深化改革，加上社會各界共同努力，為香港的發展找到新路徑、新機遇。我們建議特區政府以新質生產力為抓手，努力為新興產業在港發展提供政策引導和支持。我們還建議在北部都會區發展規劃中吸引各地大學進駐，為香港乃至全球各地的青年提供更加多元的教育機會。

聯通世界 為民謀福

第三，繼續主動融入國家發展大局，當好國內國際「雙循環」的「超級聯繫人」和「超級增值人」，全面提升香港的國際競爭力。作為外向型的經濟體，世界經濟格局出現的每一個變化，都對香港造成顯著影響。與此同時，香港多個支柱產業均是服務於實體產業的生產性專業服務。所以，香港更加需要積極應對經濟形勢和地緣政治變化，促進專業服務的優化升級。我們不僅建議特區政府進一步向

中央爭取推動大灣區會計師牌照，為香港專業服務拓展更大業務空間，同時也建議特區政府有針對性地發展低空經濟、新能源經濟等新興產業，打造香港成為國家新質生產力的對外示範基地。

從李家超提出的工作方向可以看出，在落實「愛國者治港」原則後，香港社會形成了廣泛的共識和合力，要通過識變、應變、求變的理念，積極推動香港全力拚經濟、謀發展、惠民生。在國家新時代、新征程，通過將上述三方面的工作深入落實，香港定能開拓更大發展空間，為國家發展作出更大貢獻。